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Qdpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony, PP

Pobrano z arkusze24.pl

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM ROZSZERZONY
Zadania 1-29 (60 pkt)

Zadanie

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

Zasady przyznawania
punktow

Punk
ty

B.

1 pkt za poprawna
odpowiedz

0-1

A. (normy) obyczajowe / zwyczajowe
B. (normy) prawne

| pkt za dwa poprawne
elementy odpowiedzi

Dwa spoérod:

—rysunek A dotyczy norm postepowania wynikajacych
z tradycji, a rysunek B — norm zachowan wynikajacych
z regulacji prawnych [geneza],

—rodzaj norm, ktérych dotyczy rysunek A ma charakter
trwaly, a normy nalezace do rodzaju zilustrowanego na
rysunku B — podlegaja czestszym
modyfikacjom[trwatos¢],

—negatywne reakcja otoczenia w przypadku norm
obyczajowych, a sankcje karne w przypadku norm

prawnych [konsekwencje za naruszenie].
* Uznaje si¢ odpowiedzi oddajgce powyzszy sens i inne poprawne
logicznie | merytoryeznie.

1 pkt za dwa poprawne
elementy odpowiedzi

0-2

Sasiedzi o$rodka, chociaz nie znaja i nie chcg poznaé
faktycznych problemow ludzi z osrodka, etykietujg ich,
pi¢tnuja ich jako ludzi z marginesu, ktorych trzeba
utrzymywac,

* Uznaje sig i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.

1 pkt za poprawna
odpowiedz

0-1

Dwa spoérod:

— zwrocenie uwagi na istnienie mniejszosci, ktore
zamieszkuja Polske, i akceptacja dla tych osob;
—uswiadomienie, Ze tozsamo$¢ moze by¢ podwojna, ze
przedstawiciele mniejszo$ci moga takze czu¢ sie
Polakami;

— ukazanie przedstawicieli mniejszosci jako
petnoprawnych obywateli

* Uznaje si¢ odpowiedzi oddajgce powyzszy sensi inne poprawne
logicznie | merytoryeznie.

1 pkt za dwa poprawne
elementy odpowiedzi

0-1

I.F
2.P
3.F

| pkt za trzy poprawne
elementy odpowiedzi

0-1

Rozstrzygniecie: nie

Wedlug rozumowania prof. Szackiego sukcesy Polakow
sg ich sukcesami, nie nalezg do wielkiej historii
politycznej, a zatem wiadza nie moze ich sobie
przypisywaé. Nie stanowia wiec powodu dla
pozytywnej oceny wladz komunistycznych.

* Uznaje sig i inne uzasadnienia oddajqce powyzszy sens.

1 pkt za dwa poprawne
elementy odpowiedzi
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Rozstrzygnigcie: tak

Uzasadnienie:

— Dzigki lustracji, zdaniem Gaucka, moze nastgpic¢
samooczyszczenie spoleczne, odbudowa zaufania
spotecznego.

1 pkt za trzy poprawne

2. | —Nieujawnione materiaty z archiwéw Stasi mogtyby — clementy odpowiedzi
gdyby nie lustracja — postuzy¢ do szantazu wobec
tajnych wspotpracownikow, stac si¢ zyciowym
zabezpieczeniem dla funkcjonariuszy dawnej policji
polityczne;j.
* Uznaje si¢ i inne uzasadnienia oddajqce powyzszy sens.
L. | D 1 pkt za poprawny
odpowiedz
W kazdych z zamieszczonych wynikow wyborow
najwigksze partie otrzymaly wigkszy odsetek miejsc
w Sejmie, niz wynikatoby to z procentu oddanych na 1 pktiz pogiawing
2. | nie glosow, np.: kazdy przyktad liczb odnoszacy sie do odpowieds
PiS i PO, a takze w 2005 r. dla Samoobrony i SLD oraz
7. w 2015 r. dla Kukiz’15. 0-3
* Uznaje sig i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
W wyborach w 2015 r. komitet Zjednoczona Lewica
startowat jako komitet koalicyjny i obowigzywal go
3 wyzszy (8%) prog wyborczy (podczas gdy komitety 1 pkt za poprawna
" | niekoalicyjne obowiazuje nizsza klauzula zaporowa — odpowiedz
5%).
* Uznaje sie i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
A. teistyczna 1 pkt za dwa poprawne
8. B. podboju (i przemocy) glzﬁe:géipsﬂwpﬁtée 0-2
C. umowy [ugody] spoleczne; elementy odpowiedzi
A. Kaddafi (al-Kaddafi) élgﬁeﬁ d:;jﬂ ope
9. B. Libia; 2 pkt zasirzyppaprawne 0-2
C.3 elementy odpowiedzi
A. Niemcy / RFN/ Republika Federalna Niemiec
B. solidarna odpowiedzialno$¢ parlamentarna rzadu
wylacznie poprzez konstruktywne wotum nieufnosci | pkt za dwa poprawne
10 C. W Polsce nie tylko szef rzadu, lecz takze ministrowie | elementy odpowiedzi 0-2
’ sa odpowiedzialni politycznie przed parlamentem — 2 pkt za trzy poprawne
Sejm RP moze uchwali¢ wobec kazdego z nich wotum | clementy odpowiedzi
nieufnosci.
* W B. i C. uznaje si¢ i inne odpowiedzi oddajgce powyzszy sens.
A. prerogatyw | pkt za dwa poprawne
11. B. kontrasygnata gleﬁe:at);;dpoowz{t;e 0-2
C. Trybunatem Stanu elepment D(Bj{ [?)“F:iedzi
y odp
12 1.lc 1 pkt za poprawna 0-4

odpowiedz
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Cztery sposrod:

— Obecnie wybory do Senatu nie sa rowne (w aspekcie
materialnym).

— Obecnie wybory do Senatu nie sg proporcjonalne, ale
wickszosciowe.

— Obecnie okrggami wyborczymi w wyborach do

1 pkt za dwa poprawne
elementy odpowiedzi

2. | Senatu nie sg wojewodztwa. 2 pkt za cztery poprawne
— Obecnie czynne prawo wyborcze jest ograniczone elementy odpowiedzi
cenzusem wieku w postaci lat 18, a nie 30.
— Obecnie nie mamy do czynienia z cenzusem domicylu
— Czynne prawo wyborcze ma si¢ niezaleznie od tego,
czy mieszkalo si¢ minimum rok w danym okregu, czy
nie.
3. | kwalifikowana é (f;(;;?ezgp e
13. Konwent Seniorow (Sejmu RP) é (f;(;?ezzp SARES 0-1
L | B 1 pkt Za poprawny
14. odpowiedz 0-2
2. | Francja [Republika Francuska] (1) (f;s;?ez;p rawna
| pkt za dwa poprawne
15 A. 1. rada powiatu, 2. rada miasta (miejska) elementy odpowiedzi 0-2
' B. 1. zarzad powiatu, 2. prezydent miasta 2 pkt za cztery poprawne
elementy odpowiedzi
A. Wojewodzki Sad Administracyjny I pkt za dwa poprawne
16. B. Prezydent Miasta Lomza gle'ﬁlemy plposyiedz: 0-2
pkt za trzy poprawne
C. skarga elementy odpowiedzi
1 A. Sad Najwyzszy 1 pkt za dwa poprawne 0-1
7. B. Trybunal Konstytucyjny elementy odpowiedzi -
A. umowa majatkowa matzefiska [intercyza)] 1 pkt za dwa poprawne
18. B. separacja elementy odpowiedzi 0-2
) . : . 2 pkt za trzy poprawne
C. obowiazek alimentacyjny [alimenty] elementy odpowiedzi
19. Podatek dochodowy od 0s6b prawnych [CIT] (1) 53;{;;?35?’ rawng 0-1
Problem to zatrudnianie na podstawie umow
smieciowych. Umowy cywilnoprawne oraz umowy
0 prac¢ zawierane na czas okreslony nazywane sa
umowami $mieciowymi — stad kosz na $miecie na
plakacie. Te pierwsze nie dajg uprawnien zwigzanych
z umowa o pracg, natomiast drugie — nie daja tak duzej | | .. rawng
20. pewnosci pracy jak umowy na czas nieokreslony czy otfpowiezip 0-1
utrudniajg np. wzigcie kredytu. Czesto pracodawcy
w celu obnizenia kosztow pracy warunkuja faktyczne
zatrudnienia koniecznos$cig zalozenia dziatalnosci
gospodarcze).
* Uznaje sie odpowiedzi oddajgce powyzszy sens i inne poprawne
logicznie | merytorveznie.
Art. 5. Kodeks karny wykonawczy
21. | 1. | Art. 33. Kodeks karny L pkt 2 frzy. popranie 0-2

Art. 78. Kodeks postepowania karnego

elementy odpowiedzi
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2 Minimalna kwota: 100 ztotych 1 pkt za dwa poprawne
* | Maksymalna kwota: 1 080 000 ztotych elementy odpowiedzi
1 pkt za poprawn
L | A odppowieﬂép !
22. 2 (europejska) Konwencja o ochronie praw cztowieka i 1 pkt za poprawna 0-2
* | podstawowych wolnosci odpowiedz
1. [ uchodzcow L pkt za poprawng
odpowiedz
23. 2 | B 1 pkt za poprawna 0-2
) ' odpowiedz
A. Organizacja Narodow Zjednoczonych  pkt za dwa poprawne
24. B. Lekarze bez granic ileﬁle;ﬁ[;dpoowﬁﬁle 0-2
C. Miedzynarodowa Agencja Energii Atomowej ;]E'memy ng[z,‘siedzi
1P | pkt za trzy poprawne
25. % E e]gmenty oc};p[znsiedzi 0-1
26 A. Trybunal Sprawiedliwo$ci 1 pkt za dwa poprawne 0-1
) B. Rada elementy odpowiedzi
Ten problem — przeSmiewczo nazwany przez Janka
Kozeg .,Polska na styku kultur” to kwestia konieczno$ci
migracji zarobkowej mimo istnienia miejsc pracy
w danej dziedzinie, ale niewystarczajacych zarobkow
w kraju pochodzenia. Obywatelka Polski p. Joanna
sprzata dzieki Schengen w Niemczech, natomiast
najprawdopodobniej obywatelka Ukrainy, p. Gala —
w Polsce. W Polsce zatem miejsca pracy w tej
dziedzinie sa, tyle ze stawka jest satysfakcjonujaca dla
27, F)bywatelek. k_raju (tu : Ukrainy), w kt('?r}.!ch stawki sg I pkt za poprawna 0-1
jeszcze mniejsze, a nie dla przedstawicielek odpowiedz
spoteczenstwa polskiego.
Lub wytlumaczenie jednego z recenzentow:
Polakéw uczono wlasciwego, starannego wykonywania
pracy w krajach niemieckojezycznych, za$
wspolczesnie to samo doswiadczenie dotyka obywateli
krajow WNP (najprawdopodobniej Ukrainy), ktérzy
ucza si¢ starannego wykonywania pracy w Polsce.
* Uznaje si¢ odpowiedzi oddajgce powyzszy sens oraz inne
poprawne logicznie i merytorycznie.
1 pkt za poprawnie
) wypelniony wiersz albo
28 A. Kuwejt, 5 za poprawne dwie nazwy 0-2
) B. Liban, 1 panstw
2 pkt za dwa poprawnie
wypelnione wiersze
Zad. 29.

Temat 1. Od hegemonii do pluralizmu — scharakteryzuj system partyjny w panstwie
niedemokratycznym oraz typy systemu partyjnego w panstwie demokratycznym na
przykladzie Polski w ostatnim trzydziestoleciu.
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Schemat punktowania:

Poziom IIT - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P,
Zdajacy w pelni:

1) scharakteryzowat system partii hegemonicznej w okresie
schytkowego PRL-u:

—szczegolna rola PZPR w systemie wladzy, konstytucyjne
unormowanie kierowniczej roli PZPR,

— gremia kierownicze PZPR — I sekretarz KC, BP i Sekretariat
KC — ponad organami pafistwa,

— podporzadkowanie PZPR innych ,,sojuszniczych” ugrupowan
politycznych — ZSL i SD (oraz PZKS, UChS, PAX),

—wybory niedemokratyczne z okreslonymi przed nimi wynikami
liczbowymi mandatéw dla danej partii,

— monizm polityczny;

2) scharakteryzowal system rozbicia wielopartyjnego:

— petryfikacja zasady pluralizmu politycznego,

— demokratyczna ustawa o partiach politycznych z 1990 r.
pozwalajgca na rejestracje partii przy 15 czltonkach,

— podziatl obozu solidarno$ciowego, funkcjonowanie wielu
ugrupowan z innych odtamow dawnej opozycji,

— brak instytucji klauzuli zaporowej w wyborach do Sejmu I
kadencji 1 rozdrobnienie parlamentu;

3) scharakteryzowal dwublokowy system partyjny:

— wprowadzenie klauzuli zaporowe] w wyborach od Sejmu II
kadencji, nowa ustawa o partiach politycznych z 1997 r. (min.
1000 czlonkow),

— dwukrotne rzady koalicji SLD — PSL, co mozna traktowac¢ jako
jeden blok partyjny ugrupowan postkomunistycznych,

— zjednoczenie centroprawicy (AWS); wspolne rzadu AWS

i UW, co mozna traktowa¢ jako blok partyjny obozu
postsolidarnosciowego,

—marginalizacja dotychczasowych formaciji postsolidarnosciowych,
powstanie PO i PiS;

4) scharakteryzowal system partyjny od 2005 roku:

— stopniowa marginalizacja SLD,

— tworzenie si¢ systemu partyjnego dwoch partii dominujgcych —
konkurencja migdzy PO i PiS, rzady kazdej z formacji z innymi
partiami (PiS — Samoobrona — LPR, PO — PSL, PiS — SP — PR),
— przetasowania na scenie politycznej — tzw. nowe ugrupowania
(Ruch Palikota, Kukiz’15, Nowoczesna).

5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie roznych
aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym oraz wykazat si¢ znajomoscia licznych pojeé
zwigzanych z ww. zagadnieniem.

Kursywq zaznaczono kwestie niekonieczne do uznania realizacji
aspektu za peiny.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
poprawna selekcje

i hierarchizacje
informacji (nie
zamiescil w pracy
fragmentow
niezwigzanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pelni spojny,
harmonijny i logiczny.
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Temat 2. Przedstaw procedure uchwalania budzetu i zrédla dochodéw budzetowych

w Polsce (na poziomie centralnym) i w Unii Europejskiej.

Schemat punktowania:

Poziom IIT - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.
Zdajacy w pelni:

1) scharakteryzowat tryb uchwalania ustawy budzetowe;]
w Polsce:

— podmioty biorace udziat w jej uchwalaniu,

—etapy sciezki legislacyjnej i terminy obowigzujgce w tej
procedurze;

2) scharakteryzowat tryb uchwalania budzetu w Unii
Europejskie;j:

—podmioty biorace udziat w jej uchwalaniu (Komisja, Rada,
Parlament),

—etapy Sciezki legislacyjnej;

3) scharakteryzowat zrodta dochodow budzetowych (budzet
centralny) w Polsce:

— podatki posrednie (VAT — najwigksze zrodlo, akcyza),

— podatki dochodowe (PIT, CIT),

— inne podatki pozalokalne (od gier, z tytutu wydobycia
niektorych kopalin, od niektorych instytucji finansowych),
— dywidendy i wyplaty z zysku przedsigbiorstw panstwowych
i jednoosobowych spolek Skarbu Panstwa;

— wplaty z zysku NBP,

— ¢z¢$¢ dochodow z cet,

— dochody panstwowych jednostek budzetowych,

— wplaty jednostek samorzadu terytorialnego,

— dochody ze $rodkéw UE;

4) scharakteryzowat zrodta dochodow budzetowych Unii
Europejskiej:

—wickszos¢ optat celnych z importu z panstw trzecich,

— zasoby z tytutu VAT — ok. 0,3% dochodu panstw
czltonkowskich z tego tytutu,

— sktadki cztonkowskie pafistw — ok. 0,7% ich PNB.

5) Zdajacy wykorzystal znajomos$¢ i rozumienie roznych

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
poprawng selekcje

i hierarchizacje
informacji (nie
zamiescil w pracy
fragmentow
niezwigzanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pelni spojny,
harmonijny i logiczny.

aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym oraz wykazat si¢ znajomoscig licznych pojeé
zwiazanych z ww. zagadnieniem.
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Temat 3. Scharakteryzuj konflikty na obszarze postjugoslowianskim — przyczyny,
przebieg oraz dzialania wspélnoty miedzynarodowej na rzecz ich rozwigzania.

Schemat punktowania:

Poziom IIT - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P,

Zdajacy w pelni:

1) scharakteryzowat przyczyny konfliktow:

— wigkszy stopien samodzielnosci republik po smierci J. Broz-
-Tito (np. nieobsadzenie instytucji prezydenta i kolegialna glowa
panstwa), rozpad SFRJ,

— pobudzenie tozsamosci etnicznej i religijnej, dzialalnos¢ sit
nacjonalistycznych (np. enwerystow w Kosowie opowiadajqcych
si¢ za wielkq Albanig),

—niechec¢ do centralnego osrodka wladzy w Belgradzie
utozsamianego z serbskoscia,

—rozpad ZSRR i reakcja wspolnoty migdzynarodowej,

— ogloszenie niepodlegtosci przez poszczegolne republiki

i odpowiedz mniejszosci na etnizujaca polityke narodu
tytularnego,

—dostep do publicznych zasobow, mozliwos¢ wigkszej
bezkarnosci przy dziataniach mafijnych (np. UCK),

2) scharakteryzowat przebieg konfliktu w Bosni:

— zajecie chorwackiej cze$ci przez nacjonalistyczne sity
chorwackie (VII 1991), oddzielny rzad chorwacki Herceg-Bosni
(XTI 1991), proklamacja Chorwackiej Republiki Herceg-Bosni —
VI 1992 r. i deklaracja niepodlegtosci — VIII 1993 r., po
porozumieniach w Waszyngtonie miedzy Chorwatami

a Boszniakami federacja muzulmansko-chorwacka (I1I 1994),
—referendum z IIT 1992 r. w sprawie niepodlegtosci,
zbojkotowane przez Serbow bosniackich, i jej ogloszenie,

— po uznaniu przez wspolnote migdzynarodowa niepodleglosci
rozpoczynaja si¢ walki z udziatem armii jugostowianskiej (m.in.
oblezenie Sarajewa trwajace przez 3,5 roku), proklamacja
Republiki Serbskiej w Bosni (IV 1992), wycofanie w V 1992 r.
wojsk jugostowianskich,

— ogloszenie przez muzulmanskq wiekszos¢ w zachodniej Bosni
autonomii (Republika Zachodniej Bosni — 1993) i wspolpraca

z armiq bosniackich Serbow przeciw wladzom bosniackim

w Sarajewie,

— serbskie obozy dla internowanych, kontrola przez Serbow
okoto 70% terytorium Bo$ni, wojna do X 1995, eksterminacja
ludnosci cywilnej przez kazda ze stron konfliktu, wysiedlanie,
w w wyniku operacji NATO utatwienie kontrofensywy
boszniacko-chorwackiej;

3) scharakteryzowat przebieg konfliktu w Kosowie:
— ograniczenie autonomii Kosowa w ramach Serbii w latach
1989—-1990, proklamacja niepodlegltosci przez Kosowo w X 1991

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
poprawna selekcje

i hierarchizacj¢
informacji (nie
zamiescil w pracy
fragmentow
niezwigzanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pelni spojny,
harmonijny i logiczny.
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r. z programem zjednoczenia z Albanig,

— stworzenie przez Demokratyczng Lige Kosowa I. Rugovy
instytucji pafistwa paralelnego, kosowarskie elity porzucaja
kwesti¢ wielkiej Albanii — cheg albo niepodlegtosci, albo
kompromisowo znacznej autonomii,

— po Dayton zwyciestwo nurtu radykalnego i walk partyzanckich
Wyzwolenczej Armii Kosowa (UCK), powstanie od konca 1997
r. w Drenicy, serbska pacyfikacja powstania w 1998 r.,
umasowienie UCK, po konferencji w Rambouillet wycofanie
armii FRJ,

— exodus tysiecy Serbow, eksterminacja Serbow przez UCK,
zamieszki 2004 r. (ofiary wsrdd ludnosci serbskiej, zniszczenie
cerkwi),

— proklamacja niepodlegtosci przy zachowaniu faktycznego
statusu miedzynarodowego protektoratu (pozostanie UNMIK
zgodnie z trescig rezolucji RB ONZ 1244 z 1999 r.), starcia po
uznaniu niepodlegto$ci w gminach zamieszkatych przez Serbow,
m.in. w Mitrovicy;

2a—3a) scharakteryzowal przebieg innych konfliktow:

— serbsko-chorwackiego w Krajinie —referendum w Krajinie za
oderwaniem od Chorwacji (1990), ogloszenie niepodleglosci
przez Chorwacje (VI 1991), proklamacja Republiki Serbskiej
Krajiny (XII 1991 ), walki od 1991 r. — strona serbska wspierana
przez armig jugostowianskq, m.in. blokada i ostrzal Dubrovnika,
zdobycie Vukovaru, rozejm (1992) i ofensywa armii chorwackiej
(1993), kontrofensywa chorwacka w okresie nalotow NATO na
cele serbskie, opanowanie terytoriow, utworzenie autonomii
serbskiej na ich czesci (1995), likwidacja tej autonomii (1998),
— albansko-macedonskiego: odebranie Albanczykom przez
wladze macedonskie statusu suwerennej narodowosci (1989),
elity albanskie za zjednoczeniem z Albaniq, zmiana stanowiska —
wejscie na sceng polityczng Macedonii przez albariskq Parti¢ na
Rzecz Demokratycznego Dobrobytu — jako koalicjant rzgdowy,
ustepstwa macedonskie, 1997—1998: zorganizowane przez
Albanczykow ataki terrorystyczne, powstanie w 1999 r.
Wyzwolerczej Armii Narodowej (macedonska UCK), 2001 :
powstanie zbrojne w porozumienie partii albanskich i utworzenie
polityeznej nadbudowy nad macedonskq UCK — Partii
Narodowo-Demokratycznej, sukcesy militarne UCK w starciach
z wojskiem macedonskim, brak zgody macedonskiej na
projektowangq federalizacje panstwa, porozumienie ochrydzkie —
decentralizacja panstwa, jez. albanski jezykiem oficjalnym na
obszarach, gdzie Albanczycy stanowiqg min 20%,
samorozwigzanie UCK,

— serbsko-albanskiego w potudniowej Serbii — zmniejszenie
autonomii kulturalnej w rejonie Preszeva w 1989—1990, udziaf
pleszewskich Albanczykow w systemie politycznym Serbii,
zmiana nastawienia i dzialan serbskich po bombardowaniach
NATO (1999), exodus Albanczykow do Kosowa, powstanie
UCPMB — Armii Wyzwolenia Preszeva, Medvedji i Bujanovaca,

8



Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie — czerwiec 2017
Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony, PP

Pobrano z arkusze24.pl

partyzantka UCPMB 1999-2000, deklaracja ze strony Belgradu
— po wygranej Kosztunicy —wspoipracy z Zachodem

w rozwigzaniu tego konfliktu — plan wicepremiera Czovicia
(2001) przyznania autonomii w trzech gminach, powrot armii
Jjugostowianskiej do strefy przygranicznej, samorozwiqgzanie
UCPMB (V 2001),

— wojna dziesieciodniowa w Stowenii (VI-VII 1991), w zwigzku
z ogloszeniem niepodleglosci, rozejm i wstrzymanie
obowigzywania deklaracji niepodleglosci oraz wycofanie armii
Jjugostowianskiej;

4) scharakteryzowatl dziatania wspolnoty miedzynarodowej

— przybycie wojsk ONZ w IV 1992 r., brak wystarczajacych
pelnomocnictw, misja T. Mazowieckiego i jego rezygnacja,
UNPROFOR,

—operacja NATO w ramach mandatu ONZ Deny Flight (od IV
1993), utworzenie ,,bezpiecznych” stref (V 1993 — rezolucja 819
RB) pod egida ONZ, m.in. w Srebrenicy,

— plan Vanca i Owena, przewidujqcy federalizacje Bosni,
odrzucony w referendum przez bosniackich Serbow (V 1993),

— rozwiazanie konfliktu chorwacko-boszniackiego —
porozumienia w Waszyngtonie i stworzenie federacji
muzulmansko-chorwackiej (III 1994),

— bombardowania NATO pod Gorazde (IV 1994), projekt Grupy
Kontaktowej takze odrzucony w referendum przez bosniackich
Serbow (VIII 1994),

—rozejm od I 1995 r. i mimo niego walki ze strony bosniackiej,
a nastepnie serbskiej, czystki etniczne (m.in. zdobycie przez
Serbow Srebrenicy i masakra ludnosci muzutmanskiej — VII
1995), operacjia NATO w ramach mandatu ONZ Deliberate
Force (od VIII 1995), wraz z nim kontrofensywa bo$niacka
(boszniacko-chorwacka) — m.in. dojscie pod Banja Luke,
zawieszenie broni — X 1995,

— rozwiazanie konfliktu serbsko-bosniackiego — uktad z Dayton
i przyjecie projektu Grupy Kontaktowej (uktad podpisany przez
prezydentow: BiH A. Izetbegovicia, Chorwacji — F. Tudjmana

i FRJ — S. Milosevicia), tworzenie panstwa pod kierunkiem

i kontrola wspoélnoty miedzynarodowej, w tym obecnos¢ sit
IFOR, a nastepnie SFOR, wprowadzenie podziatu
administracyjnego opartego de facto na segregacji etnicznej,
zastapienie w XII 2004 r. wojsk NATO wojskami europejskimi
EUFOR,

—rozwigzanie konfliktu kosowskiego — uznanie Kosowa

w Dayton (1995) za wewngetrzng sprawe Serbii, zmiana zdania na
konferencji w Rambouillet (1999), wkroczenie wojsk KFOR,
rezolucja RB ONZ nr 1244 (1999) — de facto protektorat
miedzynarodowy, interwencja NATO — bombardowania Serbii
(operacja Allied Force), tworzenie administracji cywilnej
Tymczasowej Misji Administracyjnej Narodéw Zjednoczonych
w Kosowie (UNMIK), utworzenie Rady Przejsciowej Kosowa

i Tymczasowej Rady Administracyjnej, plan Ahtisaariego
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kontrolowanej niepodleglo$ci i negocjacje na ten temat
(2005-2008), doprowadzenie do proklamacji i uznania
niepodlegtosci (2008), ale pozostawienie faktycznego
miedzynarodowego protektoratu,

—dzialania na rzecz rozwigzania konfliktu w Chorwacji —
terytorialne status quo przy autonomii obszarow zamieszkatych
przez wigkszos¢ serbskq (1995), odrzucone,

—dzialania na rzecz zapobiegania konfliktom, np. porozumienie
po mediacjach UE reprezentowanej przez J. Solane w sprawie
rozwigzania FRJ i powolania SiC z mozliwoscig
przeprowadzenie referendum niepodleglosciowego,

—dzialania na rzecz rozwigzania konfliktu albarsko-
-macedonskiego w 2001 r. — rozejm wynegocjowany przez
wystannikow UE i USA, projekt reform ustrojowych Badentera,
rozbrojenie UCK pod nadzorem NATO.

—dzialania na rzecz rozwigzania konfliktu albansko-serbskiego
w poludniowej Serbii w 2001 r. — rozejm wynegocjowany przez
wystannikow UE i USA, projekt reform ustrojowych Badentera,
rozbrojenie UCK pod nadzorem NATO,

— powotanie MTK dla bylej Jugostawii na mocy rezolucji 827 RB
ONZ z V 1993 r., osadzanie gtéwnie Serbow (R. Mladic¢,

R. Karadzi¢, B. Plavsic¢, Smier¢ S. Milosevicia).

5) Zdajacy wykorzystal znajomos$¢ i rozumienie réznych
aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym oraz wykazat si¢ znajomoscig licznych pojgc
zwigzanych z ww. zagadnieniem.

W punktach 1—4 kursywq zaznaczono kwestie niekonieczne do
uznania realizacji aspektu za pelny.

Punkty 2a—3a niekonieczne do maksymalnej oceny pracy, ale ich
wykonanie umozliwia egzaminatorowi podniesienie statusu
realizacji przez zdajgcego aspektow 2-3.

Do uznania aspektu za pelny nie jest konieczne podawanie
miesigca danego roku, jednak jesli zostal podany blednie, nalezy
uznac to za blgd.

Pozostale poziomy do wypracowan

Poziom 11 POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT) Zdajacy popelnil jeden lub dwa
Zdajacy: bltedy merytoryczne.

— scharakteryzowal w pelni trzy istotne aspekty SELEKCJA INFORMACII
zagadnienia sposrod 1-4 wskazanych dla poziomu Il | Zdajacy przeprowadzit

lub niekonsekwentna selekcje

— scharakteryzowal w pelni dwa istotne aspekty informacji i ich hierarchizacje
zagadnienia oraz czg¢sciowo scharakteryzowal dwa (umiescit w pracy nieliczne
kolejne istotne aspekty zagadnienia sposrod 14 fragmenty niezwigzane
wskazanych dla poziomu IIL. z tematem).

5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
wybranych aspektow analizowanego tematu; wykazal | Zdajacy zaprezentowal wywod
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si¢ znajomoS$cig wybranych poje¢ zwigzanych nie w pelni uporzadkowany.

z tematem.

Poziom I POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
WARTOSC MERYTORYCZNA (4 PKT) Zdajacy popelnil trzy lub cztery
Zdajacy: bledy merytoryczne.

— scharakteryzowat w pelni jeden istotny aspekt SELEKCJA INFORMACII
zagadnienia oraz scharakteryzowal czg¢sciowo jeden Zdajacy przeprowadzit

aspekt zagadnienia sposrod 14 wskazanych dla w niewystarczajacym stopniu
poziomu III selekcje informacji i ich

lub hierarchizacj¢ (napisat prace,
— scharakteryzowal czesciowo trzy istotne aspekty ktorej znaczna czes$¢ stanowia
zagadnienia sposrod 1-4 wskazanych dla poziomu III. | fragmenty niezwigzane

5) Zdajacy wykazal si¢ znajomoscia jedynie z tematem).

nielicznych poje¢ zwigzanych z tematem. JEZYK, STYL I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowal wywod

w sposob chaotyczny

1 nielogiczny.

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy popelnit co najmniej pie¢
bledow merytorycznych,

SELEKCJA INFORMACII

Ponad potowe pracy stanowig
fragmenty niezwigzane

z tematem.

JEZYK, STYL Il KOMPOZYCJA
Wywad jest niekomunikatywny.

(0 PKT)
Przy pracy o wartosci
merytoryczne) mni€jszej niz
wlasciwa dla I poziomu (0-2 pkt)
nie przyznaje si¢ punktow za
pozostate elementy.

Zdajacy nie zrozumial tematu — nie scharakteryzowat
cze$ciowo ani w petni zadnego z aspektow sposrod 1-4
wskazanych dla poziomu IIIL.

5) Zdajacy nie wykazal si¢ znajomoscig pojec
zwiagzanych z tematem.

Egzaminator, klasyfikujac wartos¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-III),
moze oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostatych kryteriow, t;.
poprawno$ci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartosci
merytorycznej pracy zdajacy uzyskuje jeden punkt wiecej / mniej. Prace niespelniajaca
wymogow poziomu I w kwestii warto§ci merytorycznej egzaminator ocenia na 0 punktow.
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